



издаётся с 1999 года

7 930054 23005

Новая

независимое
издание

29 июля 2020 г.

новгородская газета

«Когда мы будем жить просторнее, мы купим слонёнка»

Виктор ДРАГУНСКИЙ,
рассказ «Что я люблю» (1960 г.)



Фото из архива редакции

Одна комната - предел мечтаний

меряется возможностями с французами и казахами

Для поднятия настроения иногда полезно... читать рейтинги. Вот, например, я узнала, что моя маленькая семья живёт не хуже, чем средняя семья в Великобритании, Нидерландах, Бельгии и Норвегии.

И даже лучше, чем во Франции, Германии, Финляндии, Дании, Испании – список можно продолжить. И ведь всё верно: в странах из первой группы, лидирующих в Европе по обеспеченности граждан приличными жилищными условиями, на одного человека приходится по две жилых комнаты – и у нас в семье получается столько же, после того, как сын приобрёл в ипотеку квартиру (правда, он утверждает, что не считает её своей – она в залоге у банка, пока не выплачен кредит, но комната-то у него имеется). И чем не повод для воодушевления –

вдруг узнать, что у тебя ситуация получше, чем у среднестатистического француза или там немца, даже если ты обладаешь всего-то 28 квадратными метрами в «хрущёвке».

Если же серьёзно, то стоит уточнить, что эксперты РИА Рейтинг по заказу РИА Новости проанализировали, кто лидирует среди 29 европейских стран по числу построенных за последние годы квартир. И заодно посмотрели, каким жильём, конечно, в среднем, обладает каждый житель того или иного государства.

Надо отдать должное авторам исследования – они были

объективны: указав, что Россия занимает первое место в Европе по объёмам жилищного строительства, отметили, что «если обратиться к статистике количества комнат на душу населения, то Россия будет в конце списка».

Среди моих друзей и знакомых, конечно, есть счастливчики, которые могут похвастаться тем, что имеют по две комнаты на душу в семье. Но больше других – тех, у кого количество комнат в семье в среднем на человека соответствует среднестатистическому показателю по России (в соответствии с рейтингом – 1,1 комнаты, что, округлив, можно считать просто 1 комнатой), а то и намного меньше этого показателя.

Теперь можно обратиться к цифрам. В качестве основного индикатора объёмов строитель-

ства взята оценка количества квартир, построенных за последние три года (2017–2019), в пересчёте на душу населения. Россия, действительно занимает первое место в Европе по объёмам жилищного строительства – за последние три года в стране построили более 3,3 миллиона новых квартир. В пересчёте на каждые 10 тысяч человек здесь появилось 227 новых квартир. Следом за Россией идут Австрия и Казахстан (207 и 181 квартира на 10 тысяч человек соответственно). Но, несмотря на высокое положение в рейтинге, эти страны не могут похвастаться большой площадью жилья – в Австрии на одного человека приходится в среднем 1,6 комнаты, в Казахстане ещё

стр. 13

демократия по-российски
**По законам
федерации
Пошехонья**
**Кто же является
источником
 власти на
российских землях?**

История не прекращающихся с начала июля многотысячных протестных митингов на Дальнем Востоке, которые, видимо, всё же стали неожиданностью для федеральной власти, – это не об отставленном губернаторе Фургале, не о назначенном врио губернатора Дегтярёве и даже не о Хабаровском крае. По сути, это история обо всех нас.

Вообще-то ничего принципиально нового не произошло. Повод для протестов был вовсе не сенсационным. Я почти уверен, что вину Фургала в преступлениях 15-летней давности следствие докажет, хотя зачастую затрудняется расследовать куда более свежие преступления, а суд неизбежно вынесет отнюдь не оправдательный приговор. Оправдать Фургала в нынешней ситуации было бы страшным поражением всего политического режима, а мы уже привыкли к тому, что его поражения недопустимы. Да вы и сами видите: если телепропагандисты с уверенностью называют экс-губернатора убийцей, то это и есть будущий приговор, и от людей в мантиях он не зависит, потому что к опровержениям пропагандистов мы как раз наоборот – не привыкли.

Единственный сбой случился в сюжете с Михаилом Ходорковским, о котором даже глава государства имел смелость без всякого суда заявить, что там-де «руки в крови». То, что Ходорковский, пусть издалека, продолжает критиковать Кремль, а официально обвинить его в убийствах не хотят, делает сюжет несколько загадочным. А впрочем, отгадка наверняка проста: он ведь уже помилован президентом, пусть и после другого обвинения. А президент, как мы привыкли, ошибаться не может. И мильют так редко, что своё раритетное помилование ему совсем уж неловко дезавуировать.

Интересно для нас всех в этой ситуации не то, что Фургал нечаянно лёг попрёк дороги не только «Единой России», у которой выиграл выборы на всех фронтах, в том числе в законодательные органы края, но и другу президента Ротенбергу, имеющему интерес к бизнесу, на котором возрос этот жириновец. И не то, что его партия – ЛДПР – скомпрометировала себя не просто в очередной раз, публично выступив в торги с Кремлём и заплатив за сохранение за собою кресла хабаровского губернатора переменной позиции по голосованию за изменение порядка всех будущих выборов в стране: вечером партия была против, утром – получила стул(ья) и проголосовала «за». Всё это – обыденность. Но – размышлять о событиях, происходящих за тысячи километров от нас, заставляет неожиданное для многих сомнение: а является ли ежедневное, обыденное, рутинное – правильным и логичным?

Несколько раз употребил слово «привыкли», а теперь беру его назад. Правильнее будет сказать – «приучены».

По-новому на процессы и процедуры застила взглянуть сама власть, когда вынудила нас всех перечитать такой подзабытый массами документ, как Конституция РФ, в ожидании внесения поправок в Основной закон.

стр. 2

По законам Федерации Пошехонья

стр. 1

Мы приучены к тому, что глава государства может уволить губернатора и назначить ему замену. Мы приучены думать, что это совершенно законно. И действительно: Федеральный закон от 06.10.1999 №184 (отредактированный недавно, в мае нынешнего года) «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации», говорит, что президент «вправе отрешить высшее должностное лицо субъекта Российской Федерации от должности в связи с выражением ему недоверия» - недоверия, выраженного не обязательно законодательным (представительным) органом государственной власти субъекта Федерации, но недоверием с его, президента, стороны (статья 29.1).

В то же время в перечень полномочий президента, изложенных в Конституции, такая его функция не включалась 21 год назад и не включена сегодня. Статья 90 Конституции говорит, что «Указы и распоряжения Президента Российской Федерации не должны противоречить Конституции Российской Федерации...». И если ФЗ превращает главу государства в «источник власти» в регионе, то Конституция, напротив, знает лишь, что «Носителем суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации является её многонациональный народ», который «осуществляет свою власть непосредственно, а также через органы государственной власти и органы местного самоуправления» (ст. 3).

То, что президент назначает федеральных чинов, - это логично и понятно. Но врио губернатора - это, по идеи, креатура местного населения. Если кому-то оно доверило на выборах пост, то лишь оно имеет право и на НЕдоверие в будущем. Объяснение, что весь «многонациональный народ» доверил президенту, а в регионе имеется не «народ», но всего лишь «население», не убеждает. Ведь таким образом - через президента - бабушка из глухой новгородской деревни почему-то управляет вопросами региональной власти в Хабаровске. Или наоборот: житель Дальнего Востока или Краснодара - распоряжается судьбой Новгородчины.

Какое-то странное юридическое наполнение понятия «федерализм», закреплённого в самой первой статье Основного закона, объясняющей, что такое РФ.

Само увольнение президентом губернатора, которого пока суды (а не пропагандисты) не назвали преступником, выглядит точно так же, как если бы глава государства уволил «по недоверию»... население края. Ведь, избирая злополучного Фургала, это население сделало его олицетворением своего электорального суверенитета. Получается, провинилось, как и Фургал.

Конечно, врио предстоит ещё пройти через горнило всенародных выборов. Но назначение свыше ставит его в особые условия. Во-первых, для самых благонамеренных избирателей на такого кандидата ложится ответственный президентского авторитета, и о равенстве шансов говорить не приходится. К тому же всякий кремлёвский «десантник» немедленно получает от правительства дополнительные финансовые ресурсы, вложив которые в территорию, он может понравиться населению, хотя его личной заслуги в этом и нет. В целом же электорат всегда и повсеместно идёт на выборы (а чаще - не идёт) с чувством предрешённости и бессмыслицы выборов. С чувством того, что никакой он не источник власти. То есть с чувством неприязни к Конституции вообще.

Но таким образом Москва получает не слишком-то надёжную опору в регионах. Она вольна прислать в регион или ультрасовременного управленца, говорящего на модной менеджерской «латыни», малопонятной массам, или болтуна, прославившегося идеями перекрасить Кремль в белый цвет и сменить гимн республиканского государства (см. опять же ст. 1 Конституции) на «Боже, царя храни», и способна довести обоих до победы на выборах. Но своим указом даровать им высокую легитимность она не в силах.

Не знаем пока, как сложится в этом смысле судьба жириновца на Дальнем Востоке. Но знаем, как это было у нас.

Мы помним, что на выборах новгородского губернатора в 2017 году явка составила малоприличные 28,35%, и хотя присланный врио набрал почти 68% голосов «за», из 505 412 избирателей захотели видеть Андрея Сергеевича Никитина губернатором лишь 97 405 человек. 19,27% - это что за легитимность? Как на неё опираться, руководя «населением», которое в целом не верит в тебя?

У Новгородчины, впрочем, был

другой, как теперь выражаются, «кейс». У нас губернаторы уходили сами. Во всяком случае, формально - сами. И М. Прусак, подавший прошение об отставке, как говорили, ночью и без внятного официального объяснения причин (хотя неофициальные были известны тогда всем). И С. Митин, единственной официальной причиной отставки которого оказалось то, что он решил не идти на очередные губернаторские выборы (хотя по правде решил не он). Но в обоих случаях замену отставникам искали не новгородцы и не из числа новгородцев. И за два десятилетия практики мы приучены к тому, что так оно и должно быть.

А вернёмся-ка к Конституции. Заглянем в её статью 11, утверждающую, будто бы «государственную власть в субъектах Российской Федерации осуществляют обраzuемые ими органы государственной власти». Но когда дело доходит до вопроса единоличия на территории, это - вдруг - оказывается не вопросом местных «органов». Пусть после возвращения всенародных выборов в регионы отрешать губернатора от должности могут помимо них (всё-таки допустить тут кумовство и зависимость от долго наживаемых личных связей было бы



вот кто будет его «правой рукой» - заранее не говорит.

Наверное, требовать такой реформы странно, когда в государстве нет избираемого вице-президента. И даже должность такая отсутствует.

Здесь тоже какое-то Пошехонье. Искушённые избиратели в курсе, что обязанности президента, выбывшего по какой-то причине со своего «трона», временно будет исполнять председатель правительства. Но даже юристы не знают, на кого свалится это счастье, если премьер-министр тоже отсутствует или вовсе не назначен: вице-премьер - или председатель верхней палаты парламента (по иерархии - третье лицо государства)? Однако в любом случае Кремль овладеет человеком, вообще никакой легитимностью не обладающим. Потому что ни главу кабинета министров, ни сенаторов «источник власти» не избирает.

Если это никого не заботит, значит, глубоко проник в российскую идеологию фактор вождизма. Вождь - всегда один и если уж не бессмертен, то только сам полноценен, как заведено Петром Великим, распоряжаться престолонаследием.

Говорите, так то - Пётр, он был императором, а у нас - «демократическое государство с республиканской формой правления»? Кто вам такое сказал? Ах, 1-я статья Конституции? Ну, мало ли что в этой книжке прописано...

А там ничего не говорится про выше сформулированное право на политическое бесправие? Нет? Странно. Подождите, пока ещё одну поправку внесут.

Леонид МАЙОРОВ

кабина комментатора

Он теперь скромнее стал в желаньях и обновил список целей и задач, не дожидаясь 2024 года

факт:

21 июля Владимир Путин подписал указ «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года». Документ создан «в целях осуществления прорывного развития Российской Федерации, увеличения численности населения страны, повышения уровня жизни граждан» и т.д. А точнее - для продления сроков достижения национальных целей, установленных идентичным указом № 204 от 7 мая 2018 года. Только там эти цели нужно было достичь к 2024 году.

комментарий:

Фактически президент признал, что миссия невыполнима. Симптоматично, что 13 июля премьер-министр Михаил Мишустин «предположил», что сроки исполнения нацпроектов могут быть продлены до 2030 года. Это невообразимое нарушение субординации, но на него мало кто обратил внимание.

На что внимания нельзя не обратить: в новом указе целевые показатели, которые характеризуют достижение национальных целей к 2030 году, заметно смягчены по сравнению с указом № 204. Например, два года назад в пункте 16 указа останавливались повышение ожидаемой продолжительности жизни до 78 лет (к 2030 году - до 80 лет). Теперь 78 лет становятся основным ориентиром. Снижение

когда президент говорил о топ-5 экономик, речь шла о ВВП по паритету покупательной способности*.

Кроме того, президент предполагает добиться реального роста инвестиций в основной капитал и экспорта несырьевых неэнергетических товаров не менее 70% по сравнению с показателем 2020 года. Здоровый образ жизни по-прежнему в приоритете, а как без этого совершить рывок! К 2024 году 55% россиян должны быть вовлечены в регулярные занятия спортом, к 2030-му - 70%.

Западные СМИ отмечают факторы, которые могут стать (или являются) препятствиями на пути к самым благим целям. «Уровень жизни в России больше не растёт», - пишет американский Forbes. - На самом деле в течение нескольких лет уровень жизни в России снижается. Одним из факторов, обеспечивающих рост уровня жизни в первые годы текущего столетия, стали очень высокие цены на нефть. Вероятность того, что в обозримом

* В 2019 году Россия отставала по этому показателю, например, от Германии на 4-5%.

сии упадет на 6,6%**. Пандемия продемонстрировала некоторые слабые места Путина: согласно широкому распространённому мнению, истинное число смертельных случаев скрывается*.

Духоподъёмные отклики региональных и федеральных политиков на указ в России преобладают. Зато «Новые известия» обращают внимание на настроение общества: «Индекс оценки перспектив российской экономики к июню упал до минус 20%, а завершил июнь на отметке минус 30%. Это худшее значение за последние 11 лет, отмечает Высшая школа экономики. А теперь она хуже лишь в трёх странах Европы».

И наконец - как видится будущее из Великого Новгорода в свете указа. Губернатор Андрей Никитин сказал следующее: «Ключевые точки роста для региона в рамках подписанных президентом РФ указа «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» я вижу развитие социальной и образовательной сфер, борьбу с бедностью. Рост инвестиционного климата на территории, где нет, к примеру, современной школы, физкультурного центра, невозможен».

Геннадий РЯВКИН

** Минэкономразвития РФ говорит о снижении на 4,2%.

Ещё один «Город Солнца»

губернатор не знает, что получится из НТШ. а кто знает?

Проезжаю время от времени по улице Великой в Новгороде и вижу, что на стройплощадке напротив Манежа копошатся люди, вдоль забора – припаркованные легковушки. Растёт мал-помалу обещанная новгородцам НТШ. Или что там? Раз уж недавно губернатор признался, что пока не знает, что там получится...

По существу, грандиозный проект - это университетская структура нового образца. Можно обходить эту тему стороной или замалчивать, но так оно и есть. И детище это не одногодка Андрея Сергеевича. И.о. ректора НовГУ Юрий Боровиков тоже причастен.

И г-ну Боровикову не привыкать. Он планов любит громадьё, размаха шаги сажены ему по сердцу... В этой связи расскажу интересную страницу его научно-образовательной биографии.



НТШ в июле 2020 года

Порыв к прорыву

22 мая 2012 года на здании Энергетического института (корпус № 8 ТПУ) установили 12 солнечных батарей. «Они будут преобразовывать солнечную энергию в электрическую, которая потом пойдёт на зарядку аккумуляторов», объяснил случившееся томский медиапортал Vesti70.Ru.

Впрочем, ГТРК «Томск» была более посвящена в назначение проекта: «Его реализуют в северных районах региона, а пока он проходит испытание, – передала в эфир телекомпания 23 мая. – Солнечная электростанция обойдется областной казне в 10 млн. рублей».

Отметим, что в то время проректором-директором Энергетического института уже два года трудился Юрий Боровиков, который, думается, не мог не участвовать в подготовке «солнечного» проекта хотя бы по той причине, что в профессиональной деятельности всегда был тесно связан с электроэнергетикой. Кроме того, г-н Боровиков не в ущерб директорству оставался (2010-2015) заведующим кафедрой электроэнергетических систем в Томском политехническом университете (ТПУ)*.

В определённой степени затея с солнечной электростанцией - это был прорыв. Первая солнечная электростанция появится в России только через два с лишним года на Алтае (Кош-Агачская СЭС). Относительно мощная. А в Томске пошли своим путём, обещая создать компактные СЭС для небольших территорий.

Через год, после начала эксперимента в ТПУ с солнечными батареями г-н Боровиков в соавторстве с учёным университета Владимиром Полищуком, специалистом в области электроэнергетики, издал учебное пособие для студентов «Общая энергетика». В частности, в 200-страничном учебнике солнечной энергетике авторы отвели третье место в списке устройств, работающих на возобновляемых источниках энергии (после ветряных и геотермальных).

Третье место, вроде бы, и призовое, но не самое почётное, не перспективное какое-то. Впрочем, в энергии институте отказываться от идеи с солнечной электростанцией

не собирались. Был создан лабораторный комплекс «Технологии тепловых и атомных электростанций», нацеленный на исследования и моделирование перспективных источников энергии.

Г-н Боровиков, в частности, сказал по этому поводу, что «новое оборудование и программное обеспечение позволят обучать юных энергетиков работе с совершенно новым оборудованием станций». «Мы учим ребят работать как с теми реакторами, которые уже

личие в г. Томске развивающего производство кремния солнечного качества, мелкосерийного производства солнечных батарей, развитой приборостроительной отрасли и научных организаций».

Короче говоря, Юрий Боровиков отошёл в сторону. И правильно сделал! Распиаренная идея, а потом и изобретение студента Петруса принесли ТПУ 260 млн. на работу по созданию СЭС. Но это - сначала, а потом – уголовное дело.

31 декабря 2019 года пресс-служба Томского областного следственного управления СК РФ сообщила, что «в 2014-2016 годах неназванные сотрудники ТПУ похитили более 38 млн. рублей, выделенных министерством науки и высшего образования РФ на оплату труда сотрудников, занятых при производстве исследовательских работ. В итоге исследования выполнены не в полном объёме и с нарушением сроков»

По мнению издания «МК в Томске», «речь идёт о расследовании обстоятельств сооружения около 10-го корпуса ТПУ так называемой «солнечной панели». То есть о давно уже разоблачённой журналистами якобы солнечной электростанции с применением энергоэффективных электроприводных модулей... На эти цели в своё время ещё при прежнем ректоре ТПУ (Петре Чубике) Минобрнауки выделило 130 миллионов рублей. Деньги должны были уйти на научные и

исследовательские работы. Еще 130 миллионов рублей выделили «Микран» - на воплощение солнечной электростанции в металле. По факту же построенная около 10-го корпуса «солнечная панель» никогда не работала согласно техническому заданию. Тогда же из обращений преподавателей вузу в адрес томских журналистов стало известно, что работы по созданию солнечной электростанции во многом велись фиктивно».

А г-н Боровиков был уже далеко не только от проекта, но и от Томска. Он прибыл, чтобы, заняв должность ректора, окормлять НовГУ. Связан ли переезд только с карьерным ростом или же и с судьбой проектов в солнечном Томске, мы не знаем, однако томич так до сих пор и не избавился от приставки «и.о.».

Новое – иногда не забытое старое

Возможно, г-н Боровиков был не удовлетворён тем местом, которое отвели ему в деле реализации Программы повышения конкурентоспособности Томского политехнического университета среди ведущих мировых научно-образовательных центров. Об этой программе заговорили ещё в 2013 году. Стратегическая её цель – «становление и развитие ТПУ как исследовательского университета – одного из мировых лидеров в области ресурсоэффективных технологий». Партнёрами называли учёных из европейских и американских вузов. В частности, из 17 консультантов трое представляли Высшую техническую школу Цюриха (Швейцария)**.

Понятно, что руководителем программы был ректор ТПУ. А вот заместителем стала новоиспечённый (2016) проректор по внешним связям Лилия Кирьянова, философ по образованию. Понятно, что в учёной среде тоже имеют место ревность и конкуренция. Видимо, у Юрия Боровикова были свои взгляды на программу и Научно-образовательный центр. С ними он и отправился в Великий Новгород.

Если присмотреться, сегодня и.о. ректора-новатора внедряет у

** ВТШ Цюриха занимает 6-е место в рейтинге лучших университетов (QS World University Rankings) мира (2-е в Европе) и 4-е место – среди инженерных и технических вузов планеты.

нас те инновации, которые в далёком Томске стали повседневной практикой: онлайн-курсы (в Томске - с 2005 года), система дистанционного обучения LMS Moodle (2015)***, школа базовой инженерной подготовки (ШБИП, 2018)...

Кстати, Новгородская техническая школа очень напоминает томский Научно-образовательный центр, который должен стать «принципиально новой формой взаимодействия образования, науки, бизнеса и власти, которая заставляет разрушать дисциплинарные барьеры и выходить на трансдисциплинарные решения», по словам г-жи Кирьяновой для ТАСС. Разве у нас не то же самое? Мы только с масштабом не определились: станем таким драйвером развития для Новгородской области (по уставу НТШ), для России (просим создать «технологическую долину») или сразу для мира.

Напомню, и.о. ректора Юрий Боровиков во время визита премьер-министра РФ Михаила Мишустина в Новгород в начале этого года на голубом глазу обещал: «Отдельное здание для НТШ будет построено в 2021 году. [Мы] создадим около 30 лабораторий. Наша идея: сформировать среду, которая позволит создавать самые инновационные продукты, отвечать на мировые технологические вызовы, выпускать людей с компетенциями будущего. В перспективе мы планируем «выращивать» здесь будущих Королёвых и Курчатовых». Значит – для планеты всей.

И вдруг 10 июля губернатор Андрей Никитин в интервью интернет-изданию «Газон» заявляет: «Пока я не могу сказать, что из этого [из НТШ] выйдет. Может, ни одна из этих 20 лабораторий не выстрелит, но ведь и Королёв не знал, получится ли у него что-то в итоге; не знал, где он будет работать». И вообще для него «НТШ – это такой набор лабораторий. Речь тут не идёт о классическом образовании, а скорее об исследованиях. Тот, кто этим интересуется, сможет присоединиться к процессу, и не как слушатель. Мы сможем взять туда преподавать увлечённого парня или девушки 18 лет, здесь не обязательны научные степени».

Странно как-то, ибо в сентябре 2018 года г-ну Никитину было всё понятно. Презентуя НТШ президенту России, он рассказывал: «Появление школы создаст возможности для профессионального развития и самореализации молодых специалистов. Она поможет формированию благоприятной экономической среды, которая будет способствовать развитию бизнеса и производства в регионе».

Неужели кошка пробежала между коллегами? Очень даже допускается. В нацпроект «Наука» с бюджетом 640 млрд. рублей нас не приглашают, денег на «технологическую долину» не дают. Вообще на господдержку не претендует. Тем более что грантовые 720 млн. рублей для создаваемых научно-образовательных центров мирового уровня в этом году уже расписаны****. Да и со строительством НТШ как-то нескладно получается.

С другой стороны: в период кризиса и уныния самое лучшее – принимать желаемое за действительное. «Мы не сынки у маменьки в поместье дому - выросли мы в пламени!*** Никто пути пройдённого у нас не отберёт! Продолжаем движение, и будет у нас как всегда.**

Геннадий РЯВКИН

*** Сейчас в этом режиме учатся 9 000 студентов-очников и 3 000 заочников ТПУ. Также дистанционно реализуются программы повышения квалификации работников промышленности.

**** Распоряжение Правительства РФ № 1677 от 25 июня 2020 года.

***** Н. Асеев. «Конная Будённого» (1923 г.).

Отдых как дело всей жизни

Институт развития туризма «Русь Новгородская», представлявший нашу область на II Международном маркетинговом конкурсе в сфере туризма «PROОбренд-2020», стал лауреатом в номинации «Интернет-брэндинг. Социальные сети». Награда в статусе гран-при присуждена проекту «Продвижение туристского потенциала Новгородской области #СтаньЧастьюВеликого».

Ничуть не умаляя заслуг победителей, должен обратить внимание, что до сих пор гран-при (франц. Grand Prix – Большой приз) присуждали как Главную премию, Главный приз любого конкурса или фестиваля вне номинаций*. Однако организаторы «PROОбрэнда» пошли дальше. Они не только в каждой номинации учредили суверенный гран-при, но, скажем, в той, где победили новгородцы, – целых ДВА! Один уже назван, второй – в подноминации «Интернет-брэндинг. Сайты, порталы».

Но это не предел. В номинации «ВидеоБрэндинг» вручались 3 гран-при за брендирование: территории, средств размещения и событий. А коль скоро номинаций было 10, то гран-при учредили не менее 15. Кто больше?

Кстати, пресс-служба областного правительства настаивает, что работы новгородцев, кроме гран-при, «отметили в четырёх номинациях: «ВидеоБрэндинг», «Интернет-брэндинг», «Брендированная фотография» и «Брэндинг территории».

Внимательно просмотрев официальный сайт «PROОбренд-2020», автор ответственно заявляет, что в первых трёх номинациях Новгородская область чисто отсутствует среди награждённых даже специальными дипломами, а по четвёртой («Брэндинг территории») информации вообще нет, хотя в ней было 40 претендентов на победу. В том числе наш проект «Продвижение туристского потенциала Новгородской области #СтаньЧастьюВеликого», который победил в другой номинации и мог быть отмечен только упоминанием об этом достижении. Или в этой номинации награды не вручали? Забыли... И не такое бывает...

Но у нас есть более чем реальные шансы успешно выступить в I Всероссийском конкурсе на создание туристско-рекреационных кластеров и развитие экотуризма «Local-ID». Заявку-то мы подали ещё месяц назад, но даже не вспомнили, что с 13 до 23 июля проводится народное голосование за участников. Конечно, народ имеет здесь лишь совещательный голос, а решение примет компетентная Конкурсная комиссия, которая сформирует пул из 30 лучших команд. Но! Конкурс проводит АСИ, которое доводит до нашего сведения: «Результаты голосования будут представлены 28 июля на заседании Конкурсной комиссии. Проект, набравший наибольшее количество лайков, но не вошедший в ТОП-30, получит возможность стать 31-м проектом, который пройдёт в следующий этап конкурса».

Новгородчину представляет команда «Большая Валдайская тропа». Распиаренная, но не исхоженная пока вдоль и поперёк. Правда, конкурентов у неё более 200 из 68 регионов (в частности, только из СЗФО – 22). Но мы уже видим в нашем туннеле конец света!

Геннадий РЯВКИН

*Хотя бывают и исключения. Например, на Каннском кинофестивале главной наградой (за лучший фильм) является Золотая пальмовая ветвь. Но с 1975 года вручается и Гран-при.

*Энергетический институт входит в структуру ТПУ.

Опять бобры набедокурили

Выборочные наземные наблюдения в лесном фонде Новгородской области были проведены на площади более 4500 га. Повреждённые лесные насаждения составили 36% от обследованной площади. На территории лесного фонда Псковской области было обследовано более 2000 га, где ослабленные участки леса составили 3%.

К таким выводам пришли специалисты филиала ФБУ «Рослесо-защита» - «ЦЭЛ Новгородской области», подводя предварительные итоги текущего полугодия по выборочным наземным наблюдениям за санитарным и лесопатологическим состоянием лесов Новгородской и Псковской областей.

- На сегодняшний день на территориях Новгородской и Псковской областей основной причиной повреждения лесных насаждений всё так же остаётся воздействие неблагоприятных погодных условий, - поясняет директор Центра защиты леса Новгородской области Роман Глебов. - В частности, на данную группу причин приходится 82% от ослабленных насаждений в Псковской области и почти две трети участков с нарушенной устойчивостью в результате переувлажнения в Новгородской области.

Кроме того, в ходе обследования насаждений на территории Новгородской области были выявлены и другие причины ослабления: трутовик ложный осиновый, ураганные ветры, подтопление от строительства плотин бобрами, а также воздействие непатогенных факторов. Новых очагов опасных вредителей и организмов выявлено не было. Несмотря на то, что выявляется довольно значительное количество повреждённых участков, ситуация остается стабильной.

В Псковской области, помимо неблагоприятных погодных условий, были выявлены повреждения лесных насаждений пожарами и корневой губкой. В целом выявление повреждённых насаждений по Псковской области минимальны, особых изменений в санитарном и лесопатологическом состоянии не наблюдается.

Выборочные наземные наблюдения продолжаются.

Елизавета КИРИЛЛОВА

от редакции:

Наверное, новгородцы поняли, почему бобры провинились «опять». Потому что три года назад, в июле 2017 года, департамент экологии Новгородской области именно на бобров возложил всю полноту ответственности за подтопление и разрушение автодороги Окуловка - Боровичи. Это стало источником множества шуток в Интернете. Причём последовали и репрессии: на следующий год в Пестовском районе была объявлена кампания по отстрелу злонамеренных грызунов.

Любопытно, что через два года после новгородцев в диверсиях на дорогах обвинили бобров и наши соседи-псковичи в лице руководителя областного комитета по транспорту и дорожному хозяйству.

Углубили реку



Подведены итоги второго этапа рыбохозяйственной мелиорации на реке Ловать.

Углубление и расчистка дна на реке выполнялась по поручению президента Российской Федерации, которое было дано на встрече с рыбаками в 2016 году.

Площадь участка дноуглубительных работ на Ловать составляет 123,7 тысячи кв. метров. Работы были начаты летом 2019 года, но тогда запланированные мероприятия не удалось выполнить в полном объёме - как объясняли, из-за высокого осеннего паводка и ветреной погоды. Как

сообщил начальник Северо-Западного филиала ФГБУ «Главрыбвод» Дмитрий Шмидт, на сей раз к середине июля извлечено более 46,5 тысяч кубометров донных отложений. Условия госзадания выполнены в полном объёме.

«Сейчас отраслевая наука проводит исследования по итогам нашей работы, чтобы определить необходимость и целесообразность проведения в дальнейшем различных видов работ в этом районе», - отметил Дмитрий Шмидт.

штормовое предупреждение

У тебя зазвонил телефон... НО ЭТО - НЕ СЛОН, А ХИЩНЫЙ КРОКОДИЛ

Телефонные аферисты придумали новый способ списать деньги с карт граждан, убедив человека, что они звонят ему «из банка».

Аферисты оформляют заявку в онлайн-сервисе какого-либо банка, и во время разговора клиент получает подтверждение - настоящее СМС с официального номера кредитной организации.

Сначала мошенник по телефону от имени банка сообщает человеку, что некто якобы пытается взломать его онлайн-кабинет и опустошить карту. Затем предлагает защищить деньги, срочно переведя их на «резервный счёт».

Для открытия «счёта» аферист просит клиента банка «пройти верификацию» и назвать полные реквизиты карты, включая срок действия и трёхзначный код с обратной стороны. Именно эта информация даёт преступникам доступ к деньгам на счёте.



люди во власти

Пять минут, пять минут - это много или мало?

НОВГОРОДСКИЙ МЭР НЕ ИЩЕТ ОТГОВОРКИ: ОНИ ВСЕГДА ПОД РУКОЙ

А что, уважаемые читатели, не заметили вы разве принципиальной корректировки в работе выдающегося мэра нашего времени Сергея Бусурина? Нет?! Очень странно.

Поясню: теперь общественно важные решения по комфортизации городской среды утверждают как постоянные только для того, чтобы перевести в разряд временных.

Началось всё 5 июня, когда в мэрии Великого Новгорода собрались чиновники, сотрудники ГИБДД и общественники, чтобы поговорить о наболевшем - о заборостроительной деятельности на улицах города. А именно - о пешеходных оградах вдоль городских магистралей.

Напомню, дискуссия имела два аспекта: оград много и ограды неказистые. Как и следовало ожидать, все остались при своих. Огораживание заканчивается, и оно обеспечит безопасность как автомобилистам, так и пешеходам. Только вице-мэр Евгений Жилин имел неосторожность сказать: «**В связи с тем, что у нас исторический город, нам никто не мешает в последующем сделять или замену ограждений, или улучшение их облика**».

Иными словами: направив на проект 40 млн. рублей, мы можем постепенно (или сразу?) превратить их в труху, снеся ограды. Хотя кто-то предложил, раз уж ограды настойчиво приравнивают к кладбищенным, украсить их цветами. Возможно, смотреться они станут веселее, хотя на кладбищах такие метаморфозы и не происходят. Но попробовать-то кто мешает!

Впрочем, ключевым 5 июня являлось введённое гномом Жилиным понятие парадигмы временности принимаемых горадминистрацией решений как гносеологической модели* её (мэрии) эволюционной деятельности. В принципе, в этом нет ничего предосудительного. Что касается запретительных решений, давно известно: запреты бывают категорические, временные, условные и отдельно - запреты женские. Применять можно любые: только бы у народа терпения хватило.

За конкретными примерами нового подхода чиновники не постояли. 2 марта на внеочередном заседании комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения «**в целях безопасности жизни и здоровью граждан (так в тексте - Г.Р.) принято решение убрать пешеходный переход [на пересечении улиц Розважи и Тихвинской] и установить на этом месте ограждение**». Собственно, решение было принято ещё 19 июня прошлого года этой же комиссией. Но как-то закрутились, замотались - и к указанному переходу вернулись только через 8 месяцев.

Ничего особенного: один ручеёк моря не замутит. Главное - не

*Гносеологическая модель - модель познания характера и цели того или иного процесса.

забыли.

Ан нет! Кое-что упустили. 13 июля комитет по управлению городским хозяйством разъяснил гражданам, вззволнованным категорическим запретом: «**Данная мера по ликвидации перехода на ул. Розважа у дома 11/1 временная и будет существовать до разработки проекта организации дорожного движения и его реализации**». К 1 октября всё прояснится окончательно и бесповоротно.

Прошла неделя, и будьте любезны - новый пример. На набережной несуществующей реки Гзень МКУ «Городское хозяйство» оборудует спуск. Ну, как спуск? Бросили на склон лестничный пролёт и асфальтовой крошкой посыпали тропинку от него к уже существующему тротуару. Вышла неувязка: тропинка и тротуар не встретились. Не судьба! Директор горхоза Владислав Спирков самообладания не потерял. Он сообщил, используя телеканал НОТ, что скоро управление получит бэушную плитку: «**Как только плитка передёрт к нам на баланс, мы выполним мощение и соединим данный сход с существующим асфальтовым покрытием**». По логике Спиркова, так как «бюджетные средства на ремонт лестничного схода затрачены не были», ничего смешного не случилось. Бы-

ла подрядчик (теперь уже бывший), не достроил детсад, получил на 29 млн. больше, чем причиталось за выполненные работы. И никто этого в городском УКСе не заметил. Или заметил, но промолчал? Расследование продолжается.

Что и говорить, гносеология, изучающая характер познания мира человеком, не всякому чиновнику по зубам. Хотя чиновник - это тот же человек, так же устроен. Правда, устроился не как большинство из нас, и для него даже вечность состоит из отчётных (временных) периодов.

p.s.:

Когда в этой корреспонденции уже была поставлена точка, вдруг пришло долгожданное известие «о подготовке к купальному сезону», который мэр вознамерился-таки провести с 20 июля по 31 августа. Соответствующее постановление №2578 Сергей Бусурин подписал аккурат в день открытия официальных купаний. Но при этом наказал МКУ «Городское хозяйство» - обеспечить готовность Юрьевской набережной к приёму отдыхающих, подготовить помещение (домик) для дежурства спасателей; МАУ «Парки Великого Новгорода» - обеспечить готовность Софийской набережной к приёму отдыхающих и т.д.

Понятно, что перед нами образец классического формализма, ибо для подготовки времени согласно постановлению просто нет. Ни одного дня. Однако мэр даёт подчинённым шанс, наставляя их «проинформировать администрацию Великого Новгорода о выполнении настоящего постановления» до 16.09.2020, то есть - через полтора месяца после закрытия купального сезона.

Как это будет выглядеть? Можно предположить, что в середине сентября мэр доложит: домик для спасателей в Юрьеве подготовить не успели, купаться на Юрьевском пляже нельзя. «Нельзя, так нельзя, - будет возможный ответ, - пусть купаются у кремля».

В какой реальности существует наша мэрия? Ответить на этот вопрос совсем нелегко. И думаешь, вспоминая диалог двух обывателей при виде рессорной брички Чичикова: «Виши ты, - сказал один другому, - вон какое колесо! Что ты думаешь, доедет то колесо, если б случилось, в Москву или не доедет?» - «Доедет», - отвечал другой. «А в Казань-то, я думаю, не доедет?» - «В Казань не доедет»*.

Доедет новгородская мэрия-колесо до конца 2020 года? Доедет. А до 2023 года? Боюсь, не доедет...

Геннадий РЯВКИН

*Н.В. Гоголь. «Мёртвые души».

Если у человека возникают сомнения, мошенник в подтверждение своих слов предлагает отправить СМС с официального номера банка. Клиент действительно получает сообщение о «дистанционном резервировании счёта» от имени банка.

Такой приём мошенник применяет, оформляя от имени пользователя онлайн-заявку на открытие счёта для индивидуальных предпринимателей. В заявке преступник указывает номер телефона и ИНН человека (этот информацию злоумышленники получают в результате утечек персональных данных).

Отделение по Новгородской области СЗГУ Банка России по материалам Fincult.info

Если клиент банка поверит мошеннику и всё-таки выдаст ему конфиденциальную информацию, то не сможет вернуть деньги, - ведь он сам помог преступнику себя обокрасть.

Настоящие сотрудники банка никогда не высыпают СМС, чтобы подтвердить подлинность звонка, и не просят сказать секретные данные карты. В любой ситуации нельзя сообщать по телефону никакую конфиденциальную информацию. При тревожных звонках из «из банка» стоит прекратить разговор и самостоятельно набрать номер «горячей линии», который есть на обратной стороне карты.

«ннг» на стройках

Одна комната - предел мечтаний

стр. 1

В первую пятёрку по объёмам строительства входят две северные страны с достаточно сильными экономиками: Финляндия и Ирландия. У замыкающей первую пятёрку Ирландии за последние три года было построено 173 квартиры на 10 тысяч человек.

Лидеры, как указывают исследователи, достаточно сильно опережают страны, которые замыкают рейтинг, и наблюдаемая разница между странами практически десятикратная. На последней позиции в рейтинге расположилась Италия, в которой, по оценкам экспертов, за последние три года построено всего лишь 26 квартир на 10 тысяч населения, что в 8,5 раза меньше, чем в России.

Слабый результат Италии объясним. Во-первых, имеющегося жилого фонда сейчас достаточно для нужд населения. Во-вторых, объёмы строительства нового жилья в городах остаются стабильно низкими из-за исторической застройки, а в-третьих, Италия по-прежнему восстанавливается после долгового кризиса, который начался ещё в 2008 году. До него объёмы строительства в стране были в пять раз больше.

Предпоследнюю строчку занимает также проживающая непростое десятилетие Греция. Эта страна символически опередила Италию (27 квартир против 26 квартир на 10 тысяч человек). Также близкий к главным аутсайдерам результат показала Португалия (34 квартиры).

Три страны на последних строчках рейтинга - это государства, пострадавшие из-за долгового кризиса 2010 года. Испания заняла шестое место с конца и находится примерно на уровне Словении и Латвии по удельному количеству строительства квартир. Большое число непосредственно соседствующих с Россией стран показали очень близ-

кие результаты. Польша, Белоруссия, Эстония, Литва и Украина расположились подряд на местах с 8-го по 12-е. И если Польша с результатом 159 квартир на 10 тысяч человек отстает от России примерно на 30%, то Украина, замыкающая эту группу, отстает от российского результата почти в два раза.

В 13 из 29 исследованных государств количество комнат в среднем на человека колеблется от 1,5 до 1,9. Россия же, повторимся, с результатом 1,1 комнаты в среднем на человека (такой же результат у Польши, Румынии, Словакии и Белоруссии) опережает лишь Украину и Казахстан.

По мнению экспертов, скорее всего, в среднесрочной перспективе вместе с удовлетворением основного спроса на отдельные квартиры в России всё больше будет расти спрос на улучшение жилищных условий, который будет предъявляться на новые квартиры с большими метражами и количеством комнат. И этот запрос в результате карантина из-за пандемии коронавируса стал ещё более актуальным, так как люди стали проводить в своих квартирах намного больше времени. Вместе с продолжением развития ипотеки и снижением ставок по ней такой запрос может стимулировать увеличение объёмов строительства в полтора раза относительно нынешнего результата.

Статистика Росстата указывает, что за последние пять лет в России было построено 400 миллионов квадратных метров жилья, а за последние десять лет - 742 миллиона квадратных метров. Для сравнения: в последней, самой успешной для строительства, пятилетке в РСФСР было построено 343 миллиона квадратных метров жилья. Но стоит обратить внимание: хотя эти цифры и выглядят достаточно внушительно, однако в пересчёте на каждого человека российскойстройиндустрии сейчас в среднем строится при-

мерно 0,5 квадратного метра. К слову, Новгородская область до этого показателя пока не дотягивает: в 2019 году в расчёте на одного жителя в области построили 0,464 квадратного метра жилья.

Авторы исследования считают, что при озвученных данных Россию нельзя назвать хорошо обеспеченной жильём страной: если обращаться к опыту других государств, то можно отметить, что развитым странам для накопления своего большого фонда жилой недвижимости потребовалось десятилетия, а порой даже столетия при относительно неплохих объёмах строительства. Поэтому быстрого исправления ситуации ждать не стоит, ведь даже при сверхусилиях в масштабах страны построить очень много жилья за короткий срок нельзя.

Это подтверждает и ситуация в Новгородской области. По данным Новгородстата, в январе-мае 2020 года на территории области введено в действие 432 дома (820 квартир) общей площадью 71,5 тысячи кв. м. Это не считая жилых домов, построенных на садоводческих участках - 429, общей площадью 71,3 тысячи кв. м. Доля индивидуального домостроения за этот период составила 74,1%.

При этом по сравнению с январем-маем 2019 года строительство жилья (без учёта жилых домов, построенных на земельных участках, предназначенных для ведения гражданами садоводства) в целом по области уменьшилось на 27,5%, по индивидуальным застройщикам - на 23,6%.

Какое жильё строится в нашей области? В январе-мае 2020 года в завершённых строительством жилых домах преобладали однокомнатные квартиры - 39,5%, доля двухкомнатных квартир составила 21,1%, трёхкомнатных - 20%, с четырьмя комнатами и более - 19,4%. Средний размер площади введенных в области квартир составил 87,2 кв. м. Среди муниципалитетов наи-

большие объёмы жилищного строительства осуществлены в Новгородском муниципальном районе, где введено 31,5% от сданной в эксплуатацию общей площади жилых домов по области в целом, в Великом Новгороде - 28%.

Новгородстат отмечает, что объём введённого жилья по сравнению с январём-маем 2019 года вырос в Холмском, Хвойниковском, Соловецком, Окуловском и Демянском районах. Снижение ввода жилья произошло в Великом Новгороде и остальных районах, причём в Воло-

совском районе ввод жилья вовсе отсутствовал.

Ещё хотелось бы обратить внимание на то, что по региональной госпрограмме «Развитие жилищного строительства на территории Новгородской области на 2019-2025 годы», утверждённой постановлением областного правительства год назад, ожидаемые конечные результаты реализации государственной программы выглядят следующим образом: «Годовой объём ввода жилья на территории области

составит к 2025 году 351,2 тыс. кв. м; снижение средней ставки по ипотечному кредиту до 7,9% к 2025 году; количество выдаваемых ипотечных жилищных кредитов к 2025 году - 970 единиц; доля семей, которые будут иметь возможность приобрести жильё за счёт ипотечного кредита, увеличится до 50,0% в 2025 году; количество семей, обеспеченных к 2026 году стандартным жильём, - 461 молодая семья, нуждающаяся в улучшении жилищных условий; общая площадь арендного жилищного фонда для целей некоммерческого найма к 2026 году составит 4,2 тыс. кв. м».

Если учсть, что в 2018 году в



Самый маленький в Берлине дом за 1 евро в сутки. Возможно даже, что это самая маленькая гостиница-дом в мире. Дом площадью один квадратный метр является архитектурным проектом, составляющим часть программы Guggenheim LAB.

тковском районе ввод жилья вовсе отсутствовал.

Ещё хотелось бы обратить внимание на то, что по региональной госпрограмме «Развитие жилищного строительства на территории Новгородской области на 2019-2025 годы», утверждённой постановлением областного правительства год назад, ожидаемые конечные результаты реализации государственной программы выглядят следующим образом: «Годовой объём ввода жилья на территории области

Новгородской области было введено в строй 264,4 тыс. кв. метров жилья, а в 2019-м - 277,8 тыс. кв. метров, то до желаемого результата - 351,2 тыс. кв. метров к 2025 году - нам ещё идти и идти. А главное - хорошо бы, чтобы у сограждан появилась реальная возможность обжить эти квадраты. Но, как говорится, будем надеяться на лучшее.

Екатерина ВЕЛИХОВА

Фото: umods.ru

федеральный и областной бюджеты в рамках именно проекта «Спорт - норма жизни».

Вице-премьер облправительства Елена Кирилова ещё в январе дала знать: «В этом году в рамках проекта «Спорт - норма жизни» наш регион получит 161 млн. рублей». На эти деньги и планировалось начать строительство двух ФСК - в Новгороде и Сольцах.

Впрочем, не станем спорить с г-ном Бусуриным. Если «строит город» - пусть строит. Главное, чтобы качественно и в срок. А то мы уже стали отывать...

Геннадий РЯВКИН

Кто не строит, тот не попадает под следствие

НОВГОРОД ПРИРАСТЁТ НОВЫМ ФСК...

В Великом Новгороде «строитель приступил к устройству свайного поля под фундамент будущего физкультурно-спортивного комплекса на ул. Вересова в Северном микрорайоне».

Об этом сообщил на странице «Парк «Чистые пруды» в «ВКонтакте» мэр города Сергей Бусурин. По мнению градоначальника, «теперь жители этого района получат отличную возможность заняться спортом и физкультурой, поправить здоровье и приобщить к спорту своих детей».

Во-первых, не теперь, а в лучшем случае в ноябре 2021 года, так как сдача объекта намечена на 31 октября. Во-вторых, поскольку ФСК возводится по «типовому проекту строительства физкультурно-спортивного комплекса в г. Тольятти», речь идёт, скорее всего, о спорткомплексе для тольяттинской СДЮШОР № 8 «Союз». Иных

объектов в федеральном «Реестре экономически эффективной проектной документации зданий спортивных сооружений» от Тольятти нет. Хотя в городе (700 тыс. жителей) насчитывается более 40 спорткомплексов и стадионов, не считая спортзалы и спортивплощадки.

«Союз» - это бюджетный комплекс с игровым (36x18м, 1-й этаж) и тренажёрным (2-й этаж) залами, раздевалками, душем и административным блоком. Согласно исходной документации, ФСК готов принять 40 посетителей в смену. Возможно, мы, адаптируя проект, изменили пропускную способность комплекса, но вряд ли - принципиально. Всё-таки ФСК предназначен для

микрорайона, а не для всего города. Кстати, в тольяттинском «Союзе» занимаются 300 юношей и девушек, а с отменой режима самоизоляции рассматривается вопрос об открытии платных услуг для населения. Значит, резервы и возможности имеются.

... ИЛИ НОВЫМ УГОЛОВНЫМ ДЕЛОМ?

Практически одновременно с этим известием пришла и новость от областной прокуратуры, которая, взявшись проверять реализацию национального проекта «Демография», не смогла пройти мимо факта, известного всякому горожанину: **«в мае 2018 года МКУ Великого Новгорода «Управление капитального строительства» и коммерческая организация заключили муниципальный контракт на строительство объекта «Детская дошкольная образовательная организация на 190 мест» на сумму более 170 млн. рублей со сроком исполнения - октябрь 2019 года».**

Однако организацией систематически нарушились сроки выполнения строительных работ, а при их истечении объект завершён не был. При этом должностные лица управления капитального строительства администрации Великого Новгорода нарушения предусмотренных контрактом сроков своевременно не реагировали.

В результате бездействия выделенные бюджетные средства освоены не были, а бюджетной системе Российской Федерации причинён особо крупный ущерб на сумму более 29 млн. рублей.

На основании материалов прокурорской проверки, направленных в следственный орган возбуждено уголовное дело по ч. 1.1 ст. 293 УК РФ (халатность).

СУ СК по Новгородской области сообщило о том же. Речь пока лишь об одном из трёх детсадов, которые должны были быть построены в областном центре. Но в микрорайоне Ившушки хотя бы в штурмовом темпе ведётся сегодня работы «Новгородсельстрой», который привычно выполняет свою функцию вечной палочки-выручалочки местных властей. А по остальным адресам - вообще штиль.

Допустим, нехороший подрядчик уже понёс тяжкую кару: попал в реестр недобросовестных поставщиков. Очень может быть, что теперь он просто самоликвидируется, чтобы возродиться под другим названием и с другим ИНН и снова участвовать в тендерах: такова общепринятая технология. Но правоохранители обещают взяться теперь за чиновников, чьему публика наверняка поаплодирует.

Не может быть, чтобы такого развития событий в мэрии не предчувствовали. Наверняка не раз вспомнили опрометчивые обещания сдать детсад в эксплуатацию к началу лета. И кому обещали? Полпреду по Северо-Западу, вызвавшему лично открыть садик. А полпред у нас - А.В. Гуцан, а Гуцан - бывший заместитель Генпрокурора страны и явно не привык, чтобы из него делали клуна.

Загладить обиду, нанесённую такому человеку, не помогло бы и заступничество Дома Советов. Если бы оно состоялось, конечно. А рассчитывать на это было бы наивно: как же, станет глава губернии объяснять, что виноват не мэр Бусурин, а тот, кто нерасчётливо провёл его в руководители муниципалитета - то есть сам глава губернии. Нет уж, г-ну Бусурину придётся выступать в роли «стрелочника». Для которой он, кажется, создан изначально. И им, в случае чего, покеруют, как результатом неудачного лабораторного опыта. Кто опыты сам когда-нибудь ставил, знает, куда результаты отправляются.

И стоит ли мэру так радоваться очередной новостройке? Всё-таки объект - сложнее оцинкованных заборов. И если ФСК поворотит судьбу детсадов, то только ухудшит репутацию управлена Бусурина.

Если, конечно, её ещё можно чем-то ухудшить.

Дмитрий ЛЕСОГОРОВ



В Тольятти ФСК открылся 5 февраля с.г. Именно тогда и было сделано журналистами ИА «Новости Тольятти» это фото.

«Кто ты, «человек из статистики?»» («ННГ», №25),
«За этой чертой - лишь овсянка, сэр» («ННГ», №28)

Конверты стали тоньше

тоньше могут стать и талии

Росстат опубликовал очередные данные о зарплатах и доходах россиян в 2020 году. Экономистов они ввели в некоторое замешательство.

По данным Росстата, средняя зарплата в РФ составляет сейчас 48,3 тыс. рублей. Реальный доход, по нашим оценкам, ниже на 30-60%. Это связано с тем, что во многих компаниях до сих пор остаётся проблема с «серыми» зарплатами. Точно подсчитать объём «серых» доходов сложно, однако большая часть населения (до 70%) сетует, что зарплата зачастую не превышает 28 тыс. руб. При этом по банковским картам физлиц население расходует больше, чем «получает» на зарплатные карты.

Но как тогда объяснить рост средней зарплаты? Возможно, зарплата по крупным и средним предприятиям учитывалась в полном объёме, а по малому бизнесу – выборочно, с досчётом. Очевидно, «белая» зарплата растёт на фоне сокращения «серой» части в малом бизнесе.

На изменение «белой» доли в доходах повлияли меры, принятые правительством в последние месяцы. Государство поддерживает предприятия, которые показывают официальные зарплаты и не сокращают персонал, сохраняя рабочие места. Поэтому показывать «бе-

лу» стало выгодно.

Но вместе с тем ситуацию усложнил подход многих организаций и ИП к предложению государства: «белые» зарплаты хоть и демонстрируются, но зачастую на минимальном уровне – не выше МРОТ или средней зарплаты по отрасли в регионе. При сокращении «серой» части из-за пандемии, многие граждане хоть и не стали безработными, но в доходах потеряли. Конверты с «доплатой» стали тоньше, а то и вовсе исчезли. Номинально люди числятся в ИП и ООО, по факту несколько месяцев почти не работали, получая «минималку».

В отраслевом разрезе из-за пандемии и введённых ограничений наиболее пострадали работники сферы услуг, в которой сосредоточено до 90% малых предприятий.

В среднем по России в торговле работает 15,9% занятых, в гостиничном бизнесе – ещё 2,6%, в области культуры и спорта – 1,8%. В отдельно взятых субъектах ситуация может меняться: например, в Москве доля занятых в торговле доходит до 23,4%, в гостиничном бизнесе и общественном питании – 2%. Работа в этих отраслях – ос-

новной источник дохода студентов, который в этом году заметно сократился.

Если говорить о региональном разрезе, то в каждом федеральном округе есть свои «сервисные» субъекты. В ЦФО это Москва и Московская область, в СЗФО – Мурманск и Санкт-Петербург, в ЮФО – Ростовская область, Ингушетия в СКФО и т.д. Всего можно насчитать 26 «сервисных» субъектов.

Что будет дальше в этих регионах с доходами? К сожалению, рынок труда сам себя регулировать не может. Ему нужна помощь, которая и была оказана. Согласно правилам, финансовая поддержка предоставлялась всем организациям малого и среднего бизнеса в мае и июне в размере 12 тыс. 130 руб. на каждого сотрудника вне зависимости от того, сколько времени он отработал. Но при условии, если сокращения в организации не превышали установленные 10%, а по виду экономической деятельности она входила в определённый правительство перечень наиболее пострадавших отраслей. Дальнейшая корректировка уровня реальной зарплаты во многом зависит от принимаемых государством мер.

Александр ТИМОФЕЕВ,
доцент кафедры информатики
РЭУ им. Г.В. Плеханова

9% близоруких

Треть работающих россиян время от времени сталкиваются с нехваткой денег до зарплаты (33%), каждый десятый (10%) – постоянно. К такому выводу пришли социологи кремлёвского Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ).

Непредвиденные расходы постоянно случаются у 8% работающих россиян. У большинства подобные ситуации случаются время от времени или очень редко (по 43% соответственно). В такие ситуации чаще всего попадают работники, оценивающие своё материальное положение как плохое или очень плохое (19% – постоянно и 54% – время от времени).

В июне текущее экономическое положение в России назвали плохим 42% респондентов ВЦИОМ. Средние оценки ему дали 44%, 9% россиян считают его хорошим.

Почти каждый четвёртый (23%) сказал, что не удовлетворён жизнью. 20% полагают, что через год они и их семьи будут жить лучше, а ухудшения ожидают 23%. Примерно таким же уровнем ожиданий был у россиян и год назад.

Россияне уже ссылись с тем, что негативное воздействие пандемии на экономику страны будет долгосрочным, поэтому начали оптимизировать свои расходы. При этом около 17% уверены, что им никогда не удастся вернуться к прежним объёмам трат на питание. Что касается расходов на одежду и обувь, то после снятия всех ограничений по самоизоляции готовы будут возобновить их только через год 23% опрошенных. А 19% россиян никогда не смогут позволить себе докарантинные траты на одежду и обувь. Падение доходов неизбежно приведёт к увеличению расходов на обязательные платежи – проценты по кредитам, оплату услуг ЖКХ, уплату налогов: более 15% населения считают эти расходы критическими для себя.

Между тем в Минэкономразвития заявили о росте потребительского спроса среди россиян.

Петр ЧЕРНОВ

тема года: covid-19

Открылись спортивные залы и пляжи, парки наполнились гуляющими, ударили в небо струи фонтанов... и всё реже стали встречаться прохожие, боязливо и послушно надевающие маски. Таковы приметы спадающей «первой волны» эпидемии. Специалисты убеждают нас, что первая – это не единственная, что «режим готовности», если и уйдёт из распоряжений, то не должен уходить из нашего сознания. Тогда тем более – самое время оценить пережитое и прикинуть, что будет дальше.

Прикидывают, конечно. Эксперты делятся прогнозами. Но...

Затяянная журналистами северной столицы акция «Адаптация», которая нацелена была именно на выяснение того, как различные сферы нашей жизни адаптировались к новой угрозе и как в будущем намерены адаптироваться к изменившимся условиям, нас не впечатлила. Были привлечены известные специалисты из разных сфер, однако их опыт и мнения коснулись лишь частностей общественного устройства. Выстроить из этих кусочков смалыши чёткую картину, как на мозаичном панно, невозможно, пока мы не знаем, какие выводы сделали – для себя – из случившегося органы государственной власти. Как они оценили свои действия во время «первой волны» и как предполагают действовать в случае «продолжения банкета».

Ни питерские, ни московские чиновники высокого полёта пока не высказались на эту тему даже в своих сервисных СМИ. Чего уж ждать от провинциальных... «ННГ», например, предложила Дому Советов, чтобы «первое лицо» губернии порассуждало на тему нашей общей адаптации, но ответа не последовало. Потому что это предложили мы – или потому, что нечего сказать? Или просто боязно высовываться поперёд молчаливого Кремля?

А ведь коронавирус поставил перед обществом и государством множество вопросов. Действия органов власти, зачастую хаотичные, почти панические, в чём-то избыточные, в чём-то – явно недостаточные требуют анализа. Необходим ответ: ошибки объясняются необычностью ситуации, многолетним и планомерным истреблением независимых институтов общественного контроля за властью – или проис текают из общей самоуверенности власти, отвыкшей от критики и привыкшей самоутверждаться за счёт утеснения гражданских и человеческих прав?

Пока обществу предъявлен лишь один аналитический документ такого рода – доклад Совета по развитию гражданского общества и правам человека при президенте РФ «Уроки эпидемии с точки зрения соблюдения прав и свобод человека и гражданина». Хотя этот президентский институт не назовёшь «лучом света в тёмном царстве», иногда он рискует молвить горькую правду.

Какой вирус поразил ваши права

Произошедшая весной 2020 года пандемия новой коронавирусной инфекции, проявления которой продолжаются и в настоящее время, стала серьёзнейшим вызовом не только для экономических и политических систем, но и для механизмов реализации и защиты основных прав и свобод человека, активно формировавшихся в последние десятилетия. В числе стран, столкнувшихся с указанными вызовами, оказалась и Россия.

ПРАВОВАЯ ОСНОВА РЕЖИМА САМОИЗОЛЯЦИИ

По имеющейся информации, режим повышенной готовности был введён во всех 85 субъектах РФ, при этом в 44 субъектах РФ данный режим был признан обстоятельством непреодолимой силы (форс-мажором). Избранная модель регулирования представляется адекватной возможным угрозам, поскольку она обладает меньшим негативным воздействием на экономику, чем режим ЧС.

В то же время в юридической среде высказываются определённые сомнения в соответствии нормативных актов глав субъектов РФ Конституции РФ и федеральному законодательству.

Следует также отметить расширительное толкование органами власти и полицией города Москвы положений законодательства о массовых мероприятиях. Так, в связи с административным арестом журналиста и депутата И. Азара в период 28-31 мая 2020 г. возле здания ГУ МВД России по г. Москве проходили одиночные пикеты общественных активистов.

Сотрудники полиции, трактуя данные пикеты как массовые мероприятия, проведение которых запрещено в период режима повышенной готовности, проводили за-

держания граждан с доставлением в отделы полиции. Очевидно, что нахождение граждан в заполненных автозаках в течение нескольких часов создало более высокие риски заражения Covid-19, чем их стояние в одиночных пикетах на открытом воздухе. В связи с этим Совет призывает уполномоченные органы государственной власти (Минюст России, а также судебные органы) дать разъяснения относительно правового статуса «массовых одиночных пикетов», а также статуса граждан, находящихся в «очереди на одиночный пикет».

Министр России пришёл к выводу, что введённые ограничительные меры принятые в пределах компетенции соответствующих органов власти и безусловно отвечают конституционным целям охраны жизни и здоровья граждан. Однако, как можно предположить, пресс-релиз составлен на основе неких аналитических материалов, которые в открытом доступе отсутствуют. 8 июня 2020 г. Совет направил запрос в Министр России о предоставлении таких материалов, ответ на запрос пока не поступил.

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЦИФРОВИЗАЦИИ

Ещё в доковидную эпоху в правоохранительной среде разгоралась дискуссия о пределах «цифрового су-



Кадр из фильма «Коммунист»

Если он перестанет работать или уволится. И то, и другое сомнительно, и я вам легко докажу.

Разумеется, возникает вопрос: разве может существовать такое предприятие, на котором ежемесячный фонд зарплаты составляет менее 25 тыс. рублей? А почему нет? Допустим, директор получает 10 тыс., главбух – 8 тыс., а работяга – 6,5 тыс. рублей. Только получается, что начальство не платит работникам уже два года, а он регулярно приходит на своё рабочее место и то ли отводит воду, куда положено, то ли ликвидирует загрязнения, то ли ещё что-то, но – делает!

Стало быть, если директор с главбухом перестанут начислять зарплату себе, а работяга продолжит вкладывать, через полгода они ему погасят старый долг, но будут должны новых 40 тыс. рублей. Придётся парочке, нанявшей фаната безвоз-

ке с дёгтем и ложка мёда для всех нас. Меньше, чем на Новгородчине, никто в России своим работникам не должен. Даже в, казалось бы, благополучной Хакасии за июнь долги по зарплате выросли в 2,3 раза до 982 тыс. рублей. О других регионах и говорить не будем.

Этим бедолагой, которому не отдают 159 тыс., мы гордиться должны, как цинично это не звучит. Не было бы его, в графе «Прочерченная задолженность» стояли бы невзрачные прочерки. И журналисты думали бы, что мы просто не подали данные в статистическое ведомство. А мы – подали.

Геннадий РЯВКИН

*Главный герой кинофильма «Коммунист» (1957 г.).

веренитета» гражданина и допустимости вмешательства в него со стороны хозяйствующих субъектов и государственных органов.

Дискуссию значительно обострило использование в период пандемии цифровых технологий в целях обеспечения режима самоизоляции граждан.

Названные технологии обладают рядом преимуществ в сравнении с традиционными способами контроля, однако степень риска нарушения конституционных прав граждан несомненно выше. В частности, беспокойство вызывают следующие аспекты:

- установление ограничений конституционных прав граждан нормативными актами органов государственной власти субъектов Российской Федерации в нарушение ч. 3 ст. 55 Конституции РФ, запрещающей, что основные права граждан могут быть ограничены только федеральным законом;

- серьёзные дополнительные трудности для старшего поколения и иных отдельных групп населения, вызванные необходимостью активного взаимодействия с интернет-ресурсами;

- недостаточный уровень защиты персональных данных, отмечаемый IT-специалистами;

- нестабильность работы мобильных приложений, повлекшая значительное количество ошибочно выписанных штрафов;

- несоответствие ряда технологий законодательству об охране персональных данных (в части осознанного, добровольного, информированного согласия на обработку персональных данных, а также невозможности его отзыва);

- несоразмерность ограничительных мер в сравнении с иными случаями ограничения свободы передвижения (например, при домашнем аресте прогулки вблизи дома разрешаются, а при режиме самоизоляции – нет);

возможность дальнейшего использования цифровых профилей граждан по окончании пандемии.

Для минимизации указанных рисков необходимо инициировать серьёзную общественную дискуссию о допустимости вмешательства государства в частную жизнь граждан посредством формирования и использования их цифровых профилей. Отсутствие такого профиля не может являться причиной дискrimинации граждан при предоставлении государственных услуг, банковских продуктов или при приёме на работу. Ответственность за неправомерные действия с персональным данными граждан должна быть соразмерна в части санкций ответственности за разглашение следственной или государственной тайны.

При этом недопустимо использование технологий цифрового контроля в целях воспитания и «улучшения морального облика россиян». Технологии распознавания лиц и автоматизация «социального скоринга» могут привести к углублению социальной несправедливости, росту напряжённости и поляризации общества. Этические принципы и этический аудит должны предшествовать любому внедрению подобных систем и алгоритмов.

ОГРАНИЧЕНИЯ ДИСТАНЦИОННОГО ОБРАЗОВАНИЯ, ПРАВА ОБУЧАЮЩИХСЯ И ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ

Неожиданный перевод образования в дистанционный формат поставил перед академическим сообществом целый ряд вопросов, в том числе, с одной стороны, увеличившаяся продолжительность рабочего дня, и с другой – возможное сокращение преподавательских ставок (в связи с изменением условий работы). Произошло кардинальное изменение всей системы преподавания, вызванное отсутствием у значительной части преподавателей технического оснащения для полноценной дистанционной работы. Отсутствие у большинства преподавателей рабочего кабинета в квартире, наличие у молодых преподавателей малолетних детей также неизбежно отнести к факторам, способствующим концентрации на проведении дистанционных занятий.

Вопрос о развитии дистанцион-

ных форм получения образования сохранит свою актуальность и после пандемии. Некоторые специалисты в сфере образования прогнозируют, что в будущем дорогое очное образование будет доступно «десяткам тысяч избранных», в то время как более дешёвое онлайн-образование станет уделом масс. В этой связи стоит отметить недавнее поручение Президента Российской Федерации Минобрнауки России и Минпросвещения России подготовить предложения о совершенствовании форм и методов обучения и воспитания, образовательных технологий, имея в виду сохранение приоритетности осуществления учебной деятельности непосредственно в образовательных организациях, то есть в «офлайн-режиме».

Среди проблем содержательной части занятий студенты отмечают уклонение преподавателей от разъяснения материала; недостаточно ясные формулировки зада-

ется самым жарким месяцем лета, учителям придётся работать в масках по 7-8 часов. Кондиционеры в подавляющем большинстве российских школ отсутствуют. Принимая во внимание средний возраст педагогического корпуса, такая ситуация может вызвать серьёзные проблемы для здоровья учителей. При этом оплата такой работы остаётся низкой: в 19 регионах за день работы компенсация составит от 33 до 200 рублей. В такой ситуации все работники пункта приёма экзамена должны иметь возможность отказаться от участия в ГИА без каких-либо последствий для своей карьеры, а также иметь возможность отдохнуть и приёма пищи каждые два часа, повышенную компенсацию за работу на ГИА (в размере не менее 1000 рублей за день работы).

Наиболее уязвимой категорией остаются работники здравоохранения. **Остро стоит проблема дефицита кадров в учреждениях здра-**

ления избирательных действий, в том числе носящих пресекательный характер;

- порядок осуществления мероприятий по выдвижению кандидатов, списков кандидатов избирательными объединениями, в том числе допустимость проведения заочных съездов, конференций, собраний и других мероприятий;

- порядок действий при подаче избирателями заявлений (обращений) о голосовании по месту нахождения избирателя, голосование вне помещения для голосования, получение открепительного удостоверения, досрочном голосовании.

Указанные вопросы могут быть урегулированы как федеральным законом, так и нормативным правовым актом ЦИК России при условии предоставления соответствующих полномочий.

ПРАВА ЛИЦ БЕЗ ОПРЕДЕЛЁННОГО МЕСТА ЖИТЕЛЬСТВА

Бездомные являются группой риска по отношению к Covid-19, поскольку обладают ослабленным иммунитетом (в силу плохого питания и поражённости хроническими заболеваниями), лишены возможности соблюдения элементарных гигиенических мер, а их средний возраст составляет 44,7 лет.

Бездомные, проживающие в учреждениях временного пребывания, лишены возможности соблюдения социальной дистанции, поскольку строительные правила устанавливают нормативы в 4,5 м² на человека для центров ресоциализации, социальных гостиниц и приютов, и 6 м² - на человека для центров социальной адаптации. В большинстве регионов России установлены региональные нормативы в 2 м² на человека и даже ниже. Количество и площадь таких учреждений позволяют, в лучшем случае, предоставить крышу над головой 1/8 части бездомных, даже если исходить из официально учтённых в переписи населения 64 тыс. бездомных.

Несмотря на отмеченную остроту проблемы, ни одного федерального нормативного правового акта, в котором упоминались бы бездомные, за период пандемии принято не было.

В региональных и муниципальных актах бездомные фигурировали прежде всего в качестве объектов ограничительных мер.

Частое присутствие бездомных в общественных местах, которое является одним из немногих способов заработка, ставит под угрозу состояние здоровья всех жителей крупных городов. Для снижения распространения коронавирусной инфекции среди бездомных необходимо:

- снизить число новых бездомных путём приостановления практики выселения граждан в судебном порядке из единственного жилого помещения на период пандемии;

- усилить контроль за соблюдением санитарных норм в учреждениях временного пребывания для бездомных, рассмотреть вопрос об открытии дополнительных учреждений;

- организовать сплошное тестирование бездомных, проживающих в социальных учреждениях, на наличие Covid-19 или антител к нему;

- оказать содействие благотворительным организациям, оказывающим помощь бездомным, в приобретении средств индивидуальной защиты, бесконтактных термометров и других необходимых устройств.

ПРАВО НА СВОБОДУ СОВЕСТИ И ВЕРОИСПОВЕДЕНИЯ

Совет отмечает многочисленные случаи введения запретов на функционирование религиозных объединений, установленных органами государственной власти субъектов Российской Федерации.

Главные санитарные врачи фактически предписывают религиозным организациям прекратить уставную деятельность по совместному исповеданию и распространению веры или **грубо нарушают конституционный принцип невмешательства государства в деятельность религиозных объединений**, посягая, тем самым, на автономию религиозных объединений в вопросах внутриконфессиональных правил совершения религиозных обрядов. Установление государством санитарно-эпидемиологических требова-

ний к проведению богослужений, иных религиозных обрядов и церемоний является запрещённым законом вмешательством в деятельность религиозных организаций.

Отдельной характеристики заслуживают требования главных санитарных врачей об оформлении медицинских книжек на священнослужителей и работников религиозных организаций, а также проведение в отношении них медицинских осмотров с регулярной отчётностью религиозных организаций перед органами Роспотребнадзора. Священнослужители отсутствуют в перечнях профессий, подлежащих обязательным медицинским осмотрам, а в культовых сооружениях отсутствуют производственные факторы, признаваемые законодательством вредными или опасными, следовательно, данное требование является незаконным. Кроме того, отчётность религиозных организаций перед Роспотребнадзором не предусмотрена законодательством.

Очевидно, что пандемия не обходит стороной храмы, монастыри, воскресные школы и другие места, связанные с религией. Но запрет на посещение таких мест должен исходить от религиозных властей, а не от светских.

ВОПРОСЫ ПОХОРОННОГО ДЕЛА

Важнейшим элементом достойных проводов человека в другой мир является прощание с ним, которое подразумевает возможность видеть открытые части тела человека, запомнить его лицо, обратиться к нему с последними добрыми словами. Этот ритуал коррелирует с неотъемлемым правом человека на достойное обращение с его телом после смерти.

Решение Роспотребнадзора о похоронах умерших от Covid-19 в закрытых гробах с запретом на вскрытие гроба **стало дополнительным потрясением для родных и близких жертв пандемии.** Кроме того, по имеющейся информации, в период пика пандемии в Москве такой способ захоронения использовался и в отношении лиц, погибших по иным причинам.

Согласно имеющимся данным, источником заражения Covid-19 является слюна и биологические жидкости больного, а также заражённые поверхности. Оптимальным решением видится предварительная санитарная обработка тела и одежды умершего в сочетании с ограничением числа участников похорон и соблюдением дистанции между участниками церемонии прощания. Представляется также, что по желанию родственников может быть организована и онлайн-трансляция церемонии захоронения.

Совет рекомендует уполномоченным органам государственной власти (в первую очередь, Роспотребнадзору) разработать и опубликовать рекомендации по организации таких церемоний.

ОЦЕНКА АДЕКАВТАНОСТИ ОГРАНИЧИТЕЛЬНЫХ МЕР

В ходе работы «Горячей линии» Совета и АЮР поступило значительное количество обращений граждан, получивших административные штрафы. Следует заметить, что законодательством об административных правонарушениях исчерпывающим образом закреплён перечень административных правонарушений, которые могут быть зафиксированы посредством автономно работающих видеокамер. Случай нарушения самоизоляции в этот перечень не входит.

Председатель Совета В.А. Фадеев предложил отменить в досудебном порядке все штрафы за нарушение самоизоляции, если эти случаи не повлекли негативных последствий (например, в результате самовольного покидания места жительства произошло заражение другого человека).

С юридической точки зрения отмена штрафов может быть произведена путём издания Государственной Думой Федерального Собрания РФ акта об административной амнистии. Такая амнистия не имеет precedents в российской истории, однако полностью соответствует Конституции РФ и не противоречит административному законодательству.



Новгородский губернатор принял выпускные экзамены у школьников как член госкомиссии, а был сам проэкзаменован - на температуру тела

